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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gerd Mannes, Andreas Winhart AfD
vom 19.08.2019

Staatliche Férderung von Umweltschutzorganisationen
Wir fragen die Staatsregierung:

1.1 Bekommen Umweltschutzorganisationen in Bayern finanzielle Mittel aus dem
bayerischen Staatshaushalt (bitte mit Angabe der Haushaltstitel)?

1.2  Welche Umweltschutzorganisationen in Bayern erhielten finanzielle Mittel aus
dem bayerischen Staatshaushalt (bitte Organisationen angeben)?

1.3  Wie viel Euro erhielten die Umweltschutzorganisationen seit 2008 pro Jahr (bitte
in Millionen angeben sowie je Organisation aufschliisseln, Gesamtforderung und
Haushaltstitel angeben)?

2.1 Welche Umweltschutzorganisationen, die sich unter anderem kritisch mit der
Kernkraft befassen, werden staatlich geférdert?

2.2  Uber welche Haushaltstitel werden diese Organisationen unterstiitzt?

2.3 Wie viel Forderung erhielten diese Organisationen (pro Organisation und Jahr
seit 2008 aufschlisseln)?

3.1 Welche landespolitischen Gipfel oder Veranstaltungen im Rahmen des Umwelt-
schutzes fanden und finden in Bayern seit 2013 statt?

3.2  Welche Umweltschutzorganisationen nahmen an den Gipfeln teil?

3.3 Welche zentralen Ergebnisse resultierten aus diesen Veranstaltungen und Gip-
feln?

4.1 Hatdie Staatsregierung Kenntnis Uber Férderungen des Bundes an Klimaschutz-
organisationen in Bayern?

4.2 Wenn ja, welche?

4.3 Wenn ja, wie viel Euro bekamen diese vom Bund seit 2008 pro Jahr?

5.1 Hat die Staatsregierung Kenntnis Uber auslandische Nichtregierungsorganisa-
tionen (NGOs) oder Regierungen, die Umweltschutzorganisationen in Bayern
finanziell unterstitzen?

5.2 Wenn ja, welche NGOs oder Organisationen leisten finanzielle Unterstiitzung?

5.3 Falls ja, wie viel Euro flossen an die Umweltschutzorganisationen hierdurch seit
2008 pro Jahr?

6.1  Welche zentralen Ziele der in dieser Anfrage beantworteten Umweltschutzorga-
nisationen teilt die Staatsregierung?
6.2 Welche Ziele teilt sie nicht in vollem Umfang (bitte mit Erlauterung von Griinden)?

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tberpriift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz
vom 29.10.2019

1.1 Bekommen Umweltschutzorganisationen in Bayern finanzielle Mittel aus
dem bayerischen Staatshaushalt (bitte mit Angabe der Haushaltstitel)?

Siehe tabellarische Ubersicht: Zuwendungen im Sinne von Art. 23, 44 Bayerische

Haushaltsordnung (BayHO) an in Bayern anerkannte Umweltvereinigungen (Tabelle 1).

1.2 Welche Umweltschutzorganisationen in Bayern erhielten finanzielle Mittel
aus dem bayerischen Staatshaushalt (bitte Organisationen angeben)?

Siehe tabellarische Ubersicht (Tabelle 1).

1.3 Wie viel Euro erhielten die Umweltschutzorganisationen seit 2008 pro Jahr
(bitte in Millionen angeben sowie je Organisation aufschliisseln, Gesamt-
forderung und Haushaltstitel angeben)?

Siehe tabellarische Ubersicht (Tabelle 1).

2.1 Welche Umweltschutzorganisationen, die sich unter anderem kritisch mit

der Kernkraft befassen, werden staatlich gefordert?

Bund Naturschutz in Bayern.

2.2 Uber welche Haushaltstitel werden diese Organisationen unterstiitzt?

Siehe tabellarische Ubersicht zu Frage 1 (Tabelle 1).

2.3 Wie viel Forderung erhielten diese Organisationen (pro Organisation und
Jahr seit 2008 aufschliisseln)?

Siehe tabellarische Ubersicht zu Frage 1 (Tabelle 1).

3.1 Welche landespolitischen Gipfel oder Veranstaltungen im Rahmen des Um-
weltschutzes fanden und finden in Bayern seit 2013 statt?

Siehe tabellarische Ubersicht (Tabelle 2).

3.2 Welche Umweltschutzorganisationen nahmen an den Gipfeln teil?

Siehe tabellarische Ubersicht (Tabelle 2).

3.3 Welche zentralen Ergebnisse resultierten aus diesen Veranstaltungen und
Gipfeln?

Zentrale Ergebnisse der Gipfel kdnnen der begleitenden Presse- und Offentlichkeitsar-
beit enthommen werden.
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41 Hat die Staatsregierung Kenntnis liber Férderungen des Bundes an Klima-
schutzorganisationen in Bayern?

Bei der Forderung des Bundes an Klimaschutzorganisationen besteht keine Zustandig-
keit des Freistaates; entsprechend liegen keine Kenntnisse vor.
4.2 Wenn ja, welche?

Siehe Antwort zu Frage 4.1.

4.3 Wenn ja, wie viel Euro bekamen diese vom Bund seit 2008 pro Jahr?

Siehe Antwort zu Frage 4.1.

5.1 Hat die Staatsregierung Kenntnis iliber auslandische Nichtregierungsorga-
nisationen (NGOs) oder Regierungen, die Umweltschutzorganisationen in
Bayern finanziell unterstiitzen?

Bei der Forderung von Umweltschutzorganisationen durch internationale NGOs oder
Regierungen besteht keine Zustandigkeit des Freistaates; entsprechend liegen keine
Kenntnisse vor.

5.2 Wenn ja, welche NGOs oder Organisationen leisten finanzielle Unterstiit-
zung?

Siehe Antwort zu Frage 5.1.

5.3 Falls ja, wie viel Euro flossen an die Umweltschutzorganisationen hierdurch
seit 2008 pro Jahr?

Siehe Antwort zu Frage 5.1.

6.1 Welche zentralen Ziele der in dieser Anfrage beantworteten Umweltschutz-
organisationen teilt die Staatsregierung?

Die Ziele der Umweltschutzorganisationen finden sich in deren Satzungen niederge-

legt. Die Ziele der Staatsregierung wurden im Koalitionsvertrag formuliert, u.a. fur ein

nachhaltiges Bayern. Férderungen an Umweltschutzorganisationen werden dabei als

Beitrag im vielfaltigen gesellschaftlichen Bemihen um das Ziel der Bewahrung der
Schopfung verstanden.

6.2 Welche Ziele teilt sie nicht in vollem Umfang (bitte mit Erlauterung von
Griinden)?

Siehe Antwort zu Frage 6.1.



Schriftliche Anfrage der Abgeordenten Mannes und Winhart (AfD) im Bayerischen Landtag:
"Staatliche Férderung von Umweltschutzorganisationen"

Anlage: Tabelle 1

Frage 1.3: "Wie viel Euro erhielten die Umweltschutzorganisationen seit 2008 pro Jahr sowie Gesamtférderung und Haushaltstitel"

Anlage 1 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/4508

Organisationen Betrachtungsjahre mit Summe in Euro Gesamtsumme Auflistung
2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 in Euro HH-Titel

0705 /683 77,1204 /68572,12 04 /683 72,12 02
BUND Naturschutz in /68474,13 08 /893 77,1308 /883 77,1331 TG 67,
Bayern e.V. 536.844 474.053 771.642 511.417 458.514 711.593 713.024 936.156 942.007 888.851 561.678 7.505.779|ab dem HHJ 2015 12 02 / 686 74
Deutscher Alpenverein
e.V. 0 0 0 0 0 0 3.179 67.934 46.529 47.492 35.795 200.929(12 04 TG 75, 13 31 TG 67
Landesbund fiir 0705 /683 77,0705 /892 77,1204 /685 72,12 04
Vogelschutz in Bayern /68372,1202/68474,1308/89377,1331TG 67,
e.V. 396.887 483.683 367.414 458.734 525.148 539.220 660.676 610.795 627.920 449.140 820.835 5.940.451|ab dem HHJ 2015 12 02 / 686 74
Schutzgemeinschaft
Deutscher Wald, LV
Bayern e.V. 0 2.082 12.898 0 0 0 11.190 24.986 5.810 4.759 4.617 66.341|13 08 / 893 77 ab dem HHJ 2015 12 02 / 686 74
Gesamt 933.731 957.736] 1.139.056 970.151 983.662| 1.250.812| 1.376.879| 1.614.885| 1.616.456 1.385.483( 1.418.307 13.647.159




Schriftliche Anfrage der Abgeordenten Mannes und Winhart im Bayerischen Landtag:
"Staatliche Férderung von Umweltschutzorganisationen"

Anlage: Tabelle 2
Fragen 3.1 u. 3.2

Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/4508

Datum Bezeichnung der Veranstaltung Einladendes Aktiv mitwirkende
Kabinettsmitglied Umweltschutzorganisationen
2013
21.04.2013 [Er6ffnung Bayerische Klimawoche in Pfaffenhofen Dr. Marcel Huber, MdL Bund Naturschutz
2014
09.10.2014 |10 Jahre Bayerische Klimaallianz Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz
13.11.2014 |Fiinf Jahre gentechnikanbaufreies Bayern Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz
20.11.2014 |Biospharenreservat Rhon Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz, Kreisgruppe Bad Kissingen
2015
29.04.2015 (15 Jahre BayernTourNatur Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz,
Landesbund fiir Vogelschutz
17.06.2015 |20 Jahre FOJ Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz
2016
17.03.2016 |AlpenDialog Il Ulrike Scharf, MdL Deutscher Alpenverein
04.07.2016 |Natur in der Stadt Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz,
Landesbund fir Vogelschutz
19.12.2016 |Hochwasserschutz Schwabische Donau Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz
2017
05.07.2017 |Naturtourismuskongress Ulrike Scharf, MdL Deutscher Alpenverein
21.07.2017 [Neue Bergsteigerdorfer Schleching und Sachrang Ulrike Scharf, MdL Deutscher Alpenverein
20.09.2017 |Masterplan Bayerische Donau Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz,

Landesbund fir Vogelschutz
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09.10.2017 |Natur in der Stadt Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz,
Landesbund fir Vogelschutz
18.11.2017 [Bayerischer Trialog zur Biodiversitat Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz,

Landesbund fiir Vogelschutz,
Verein zum Schutz der Bergwelt,
Landesfischereiverband

2018
29.01.2018(1. Bayerischer Natura 2000-Gipfel Ulrike Scharf, MdL Bund Naturschutz,
Landesbund fiir Vogelschutz
09.04.2108(10 Jahre Biodiversitatsstrategie Dr. Marcel Huber, MdL Bund Naturschutz,
Landesbund fiir Vogelschutz
01.08.2018(40 Jahre Nationalpark Berchtesgaden Dr. Marcel Huber, MdL Bund Naturschutz,

Landesbund fiir Vogelschutz,
Verein zum Schutz der Bergwelt
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